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Η 
µάχη ενάντια σε πανδηµικούς ιούς θα 
συνεχιστεί ακόµα και όταν εξαφανιστεί 
ο SARS-CoV-2, καθώς µια νέα πανδηµία 

θα απειλήσει την ανθρωπότητα, υποστηρίζει ο 
καθηγητής Στυλιανός Αντωναράκης, πρόεδρος 
του Τµήµατος Γενετικής Ιατρικής στην Ιατρική 
Σχολή του Πανεπιστηµίου της Γενεύης και δι-
ευθυντής του Ινστιτούτου Γενετικής και Γενω-
µικής iGE3 στη Γενεύη. Ο διακεκριµένος γενε-
τιστής, που µίλησε στη Realnews, επισηµαίνει 
ότι το υγειονοµικό διαβατήριο θα µπορούσε να 
αποτελέσει λύση για να απελευθερωθούν οι µε-
τακινήσεις, ωστόσο χρειάζεται προσοχή για να 
διασφαλιστεί ότι δεν θα οδηγήσει σε καταπά-
τηση των ατοµικών ελευθεριών.

Ο κ. Αντωναράκης, που είναι παγκοσµίως 
αναγνωρισµένος για το έργο του στη χαρτο-
γράφηση του συνδρόµου Down, τάραξε πρό-
σφατα τα επιστηµονικά νερά όταν απέστειλε 
επιστολή στον συνάδελφό του Γάλλο καθηγη-
τή Λουκ Μοντανιέ (έχει τιµηθεί µε το Νόµπελ 
Ιατρικής για την έρευνά του στην αντιµετώπι-
ση του AIDS), ο οποίος ισχυρίστηκε ότι ο SARS-

συµπεριφορά του ιού σε κάθε χώρα.
Μια πιθανή εξήγηση για τις καλές επιδόσεις 

των χωρών των Βαλκανίων στην αναχαίτιση της 
πανδηµίας είναι -εκτός από τα αυστηρά µέτρα 
που ελήφθησαν εγκαίρως- το γεγονός ότι είναι 
περιορισµένη η διακίνηση ανθρώπων στα χερ-
σαία σύνορά τους. Αντίθετα, στην κεντρική Ευ-
ρώπη γίνεται µεγαλύτερη µετακίνηση πολιτών 
από διάφορες χώρες του κόσµου.

Πιθανός ένας νέος ιός 
Η ανθρωπότητα πρέπει να προετοιµαστεί, σύµ-
φωνα µε τον καθηγητή, καθώς η µάχη της επι-
στήµης ενάντια στον κορωνοϊό δεν θα τελειώ-
σει µε την ανακάλυψη του εµβολίου ή της θε-
ραπείας. Υπάρχουν αρκετές πιθανότητες ο ιός 
να µεταλλαχθεί, οπότε η επιστήµη θα πρέπει να 
προσαρµόζει συνέχεια τη φαρέτρα της στα νέα 
δεδοµένα. «Το πιθανότερο είναι ότι µετά από 
κάποια χρόνια ο κορωνοϊός θα εξαφανιστεί, 
ωστόσο κάποια στιγµή θα έρθει ένας νέος ιός 
που θα προκαλέσει πανδηµία. Θα πρέπει να µά-
θουµε να ζούµε έτσι. Οι οργανισµοί στη Γη εν-
διαφέρονται για τον εαυτό τους και το κάθε εί-
δος προσπαθεί να επιζήσει σε ένα εχθρικό και 
µεταβαλλόµενο περιβάλλον», λέει.

 Σχετικά µε την άρση των µέτρων, ο κ. Αντω-
ναράκης τονίζει ότι για την επαναφορά στην 
κανονικότητα θα παίξουν σηµαντικό ρόλο τα 
διαγνωστικά τεστ.

«Το ιδανικό θα ήταν να ελεγχθεί όλος ο πλη-
θυσµός για την παρουσία αντισωµάτων», εξη-
γεί. Η τουριστική περίοδος µπορεί να αυξήσει 
το ρίσκο για τις χώρες µε µεγάλη τουριστική κί-
νηση, ωστόσο ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγεί-
ας (ΠΟΥ) θα λάβει διεθνή µέτρα που θα δηµι-
ουργούν ασφαλιστικές δικλείδες.

«Το υγειονοµικό διαβατήριο είναι µια λύση 
για να απελευθερωθούν οι µετακινήσεις, ωστό-
σο είναι δίκοπο µαχαίρι. Πρέπει να είµαστε σί-
γουροι ότι δεν θα χρησιµοποιηθεί για να κα-
ταπατηθούν οι προσωπικές ελευθερίες και δεν 
θα οδηγήσει την ανθρωπότητα σε έναν κατή-
φορο όπου θα απαιτούνται όλο και περισσότε-
ρα τέστ», καταλήγει ο καθηγητής.

Ο διακεκριµένος Ελληνας καθηγητής 
Γενετικής στο Πανεπιστήµιο της Γενεύης, 
Στυλιανός Αντωναράκης, µιλά στην «R»

«Θα πρέπει 
να µάθουµε
να ζούµε µε 
τις πανδηµίες»

CoV-2 δηµιουργήθηκε σε εργαστήριο. Ο Ελλη-
νας επιστήµονας άνοιξε τον διάλογο µε τον Γάλ-
λο καθηγητή, παραθέτοντας επιχειρήµατα σύµ-
φωνα µε τα οποία αποκλείεται οριστικά η πιθα-
νότητα ο νέος ιός να είναι εργαστηριακό προϊόν.

«Τα δεδοµένα που επικαλέστηκε ο καθηγη-
τής Μοντανιέ δεν αποδεικνύουν ότι ο ιός δεν 
αποτελεί προϊόν φυσικής εξέλιξης», επισηµαί-
νει ο κ. Αντωναράκης και προσθέτει:

«Η οµολογία των γονιδιωµατικών γραµµάτων 
του ιού έχει βρεθεί σε όλα τα µέλη της οικογέ-
νειας των κορωνοϊών που προσβάλλουν τον άν-
θρωπο, τα οποία έχουν µελετηθεί στο παρελ-
θόν από το 2004. Εποµένως, αυτό αποκλείει ότι 
πρόκειται για εργαστηριακό χειρισµό που έγι-
νε πρόσφατα στον νέο συγκεκριµένο κορωνο-
ϊό SARS-CoV-2. Επιπλέον, η οµολογία βρέθη-
κε επίσης σε πολλούς κορωνοϊούς νυχτερίδων 
που έχουν επίσης ταυτοποιηθεί αρκετά χρόνια 
πριν», µας εξηγεί.

Σχετικά µε την πιθανότητα ο ιός να µεταλλα-
χθεί στο µέλλον και να γίνει περισσότερο επι-
θετικός, ο καθηγητής διευκρινίζει ότι «όπως οι 
περισσότεροι RNA ιοί, έτσι και ο κορωνοϊός εµ-
φανίζει έντονη µεταβλητότητα στο γενετικό του 
υλικό και τάση για δηµιουργία µεταλλάξεων. Οι 
περισσότερες µεταλλάξεις τον κάνουν λιγότερο 

Το µείγµα ασφάλειας και ελευθερίας
ΟΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ χώρες ήδη αναζητούν το μείγ-
μα των μέτρων που θα τις φέρουν σιγά-σιγά πίσω στην 
κανονικότητα. Η Ελλάδα τα κατάφερε καλύτερα από 
άλλες χώρες, ώστε να μην πληγεί. Αξίζουν το μπράβο 
ο πρωθυπουργός, οι επιδημιολόγοι, οι ιατροί και νοση-
λευτές. Ομως, το σχέδιο που εκπονήθηκε, περί σταδι-
ακής απελευθέρωσής της κίνησης των πολιτών εκτός 
σπιτιών και επανέναρξης της οικονομικής ζωής, απο-
γοήτευσε πολλούς. Μπορούσε να είναι πληρέστερο 
και σαφέστερο. Η ζωή με «κανόνες» εφεξής για απο-
φυγή διάδοσης του ιού βεβαίως είναι αναγκαία. Οχι 
όμως με κανόνες που δεν ανακοινώθηκαν, αλλά ήδη 
εφαρμόζονται! Οπως να ελέγχονται οι πολίτες αν εί-
ναι ή όχι εμπύρετοι, όπως είδαμε να γίνεται. Το μέτρο 
είναι αμφιλεγόμενης ορθότητας, τόσο γιατί δεν υπάρ-
χουν ακριβή επιστημονικά δεδομένα για το ποιος εί-
ναι φορέας του ιού, όσο και γιατί δεν υπάρχει ειδικός 
νόμος που να επιτρέπει βάσει μιας τέτοιας θερμομέ-
τρησης την παρεμπόδιση πολιτών στην ελευθερία κί-
νησής των. Ο έλεγχος αυτός για να μπορούσε να γί-
νει προϋποθέτει εκχώρηση εξουσίας προς μηχανισμό 

τύπου υγειονομικής αστυνομίας, ενώ, όταν δεν υφί-
σταται νομικό πλαίσιο, δεν υπάρχουν και σαφή κριτή-
ρια ποιος πυρετός θα αποτελέσει το όριο για να παρε-
μποδιστεί ο πολίτης. Αλλά και ο μετασχηματισμός της 
οικονομίας, που ήδη δρομολογήθηκε κατά την πρώτη 
φάση του εγκλεισμού μας, όπως η εξ αποστάσεως πα-
ροχή εργασίας μέσω υπολογιστών για όλους εξ ανά-
γκης με νέο τόπο εργασίας τις οικίες μας, αν διατηρη-
θεί επί μακρόν, θα προκαλέσει πλήρη ανατροπή υπαλ-
ληλικών και εργασιακών κεκτημένων. Κάλλιστα, αυτές 
οι σχέσεις θα μπορούν να αξιολογηθούν προσεχώς οι-
κονομικά ως εργασία με το κομμάτι. Αυτό, όμως, εάν 
συμβεί, θα αποτελέσει άλωση του δικαιώματος στον 
μισθό! Οπότε το «στοίχημα» δεν είναι να μείνουμε μό-
νο υγιείς, αλλά εξίσου ελεύθεροι και οικονομικά αξιο-
πρεπείς. Μέτρα σιωπηρώς εφαρμοζόμενα, μέτρα που 
μπορούν να ανατρέψουν δικαιώματα, υπάρχει πάντα 
κίνδυνος να παγιωθούν. Η ασφάλεια της υγείας και η 
ελευθερία, όπως και η αξιοπρέπεια για τον άνθρωπο, 
που αποτελούν εξίσου «οξυγόνο» του, πρέπει να συ-
νυπάρξουν.
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επιθετικό, ωστόσο κανείς δεν µπορεί να αποκλεί-
σει το ενδεχόµενο µιας µετάλλαξης που θα τον 
κάνει πιο λοιµογόνο. Οι µεταλλάξεις είναι απο-
τέλεσµα της τύχης, ο ιός παίζει γενετική ρουλέ-
τα», επισηµαίνει.

Η βαρύτητα της νόσου στον κάθε ασθενή 
εξαρτάται από το γονιδιακό υλικό του. «Η γο-
νιδιακή ποικιλοµορφία εξηγεί γιατί στους ασθε-
νείς παρατηρείται τόσο διαφορετική πορεία της 
νόσου». Στο ερώτηµα αν υπάρχει διαφορετικό 
γενετικό υπόβαθρο στους διάφορους λαούς και 
αν αυτό εξηγεί την πορεία της πανδηµίας σε κά-
θε χώρα, ο κ. Αντωναράκης δηλώνει ότι υπάρ-
χουν πολλά ερωτήµατα για τον ιό που ακόµα 
δεν έχουν απαντηθεί. Ωστόσο, η γενετική ταυ-
τότητα των Ευρωπαίων δεν έχει τόσο πολλές δι-
αφορές που να δικαιολογούν µια διαφορετική 


